

# 他们, 点亮城市的希望之光

## 10个年度人物(群体)

### 获评2022年度“最美宁波人”

“他们或是平凡中的英雄,或是默默无闻的奉献者。他们砥砺前行,坚守不懈。他们用真挚的爱心演绎了最美的人生乐章,点亮了城市的希望之光。”5月11日下午,2022年度“最美宁波人”颁奖典礼举行,消防英雄张方军、禁毒先锋贺元英、自学10国语言的优秀民警杨延飞、90岁银发讲师章思滚、年轻的资深志愿者“宁波姐姐”林茂华、海上船员救援团队等10个年度人物(群体),获评2022年度“最美宁波人”。

#### 忠于职守、勇于担当的消防英雄——张方军

张方军,1988年出生,宁波市消防救援支队特勤大队一站副站长,入队17年,出警4000余次,抢救被困群众300多人,队友送绰号“张铁军”。

2021年,5月6日,宁波一化工厂发生爆燃。

“用最短的时间,把泄漏点堵住,防止二次爆炸!”张方军接到指令后,立马带领3名队员赶到现场。他第一个冲进火海,在大火中寻找泄漏点阀门。周围浓烟滚滚,设备滚烫,几乎无法触摸。张方军凭着过硬的专业能力和沉着冷静的心理素质,半个小时后终于找到泄漏点并及时关闭阀门。

碰到险情,张方军总是第一个冲在前面。“穿上这身衣服,从事这个职业,我们已不属于自己,挽救更多的生命、为人民减少更多的财产损失是我们的共同心愿。”在颁奖台上他有感而发。

#### 灵魂摆渡人、禁毒先锋——贺元英

贺元英,女,1947年出生,海曙区南门街道社区戒毒(康复)工作站负责人。

在很多人眼里,“瘾君子”无可救药,但贺元英说:“这些风华正茂的青年误入歧途,令人痛心。我要尽最大的努力帮他们戒掉毒瘾、回归社会。”为此,贺元英根据每个涉毒人员的家庭情况、兴趣爱好、社交圈子等一一制定帮教方案,一旦发现他们有困难、生活信心动摇、与家人邻里发生纠纷等情况,便及时出现,提供必要的帮助。

贺元英独创的“五步帮教法”成效显著,在她长期帮教的人员中,83%的人员回归社会、78%的人员实现再就业;31人超过15年不复吸,52人超过10年不复吸。

22年来,贺元英挽救帮教涉毒人员

超过230人。在“天下无毒”这条路上,贺元英不仅献出了芳华,而且还在看望涉毒人员回家路上遭遇意外失去了左眼,但是她安慰涉毒人员说:“如果我的一只眼睛能让你戒掉毒品,也值了!”

#### 小民警大国际、会10国语言的优秀民警——杨延飞

杨延飞,1990年出生,宁波市公安局镇海分局庄市派出所民警。他负责辖区移民事务服务管理工作,对象是居住在辖区里的1200多名境外人员。他自学10国语言,能与外国友人交流,微信里有1000多个外籍好友。

在台上颁奖时,杨延飞还担任主持人要求现场“秀”了一下外语,即兴用俄语、意大利语、阿拉伯语唱歌,赢得台下阵阵掌声。

杨延飞坦言,自己熟练掌握的外语只有英语,其他语言只能和外籍友人简单沟通。“其实,学习外语,主要以此作为桥梁,走进外籍友人心里。这种文化的认同,可以消融隔阂,拉近距离,从而更好地开展工作。”

#### 春蚕不老、初心不移的银发讲师——章思滚

章思滚,1934年出生,宁海县桑洲小学退休教师。

章思滚“执教”66年,前30年,他耕耘在三尺讲台,桃李三千。后30多年,他不计报酬,走遍村社,把党的故事讲给大家听,让信仰的种子深入人心。

在章思滚的带动下,1987年成立了银发讲师团,成员平均年龄70岁,年纪最小的也有65岁。章思滚发动讲师团成员发挥特长,自编自创了党史教育诗歌、快板等,让宣讲更接地气,深入人心。多年来,讲师团坚持“自学、自费、自悟”纯公益理念,足迹遍布周边20多个村庄,义务宣讲400多场,累计听众2万余人次。

#### 年轻的资深志愿者——林茂华

林茂华今年刚满24岁,却是有着19年志愿服务经历的资深志愿者。

林茂华是“宁波妈妈”张亚芬的女儿,从5岁开始就跟着张亚芬去福利院看望小朋友、做公益。长大后,林茂华逐渐从母亲手里接过“接力棒”,从“宁波妈妈”的志愿者女儿,变成了山区孩子们的“宁波姐姐”——林茂华牵头组建1000多人的义工团,为650多名贫困学子实现微心愿,结对10户弱势家庭已17年,至今爱心还在继续……

林茂华领奖时,“宁波妈妈”张亚芬也被请到台上。张亚芬骄傲地说:“以前女儿跟着我做公益,现在我跟着女儿做公益。因为做公益也在不断创新,年轻志愿者们用上了互联网平台。”

#### 心怀大爱、德艺双馨的仁心医者——胡勇

胡勇,宁波市第六医院脊柱外科病区副主任。他深耕脊柱外科领域20余年,坚持“把心交给病人”,临床和科研齐头并进,勇闯风险最大、难度最高的手术“禁区”,不断攻克颈椎领域的手术难题,让越来越多严重脊柱创伤患者重新站立起来。

#### 古道热肠、英姿飒爽的“女侠”——郑果

郑果,1983年出生,宁波财经学院日语教研室主任、副教授。2021年9月16日,郑果开车载着丈夫和读小学的二儿子,在慈溪市浒山街道国贸大厦西侧道路正常行驶时,发现货车司机冲卡并拖着警务辅助人员行驶。危急关头,她果断驾着私家车上前拦截。私家车被货车猛烈撞击,受损严重。因拦截及时,犯罪嫌疑人被公安机关抓获。郑果说:“哪怕再来一次,我还是这个选择”。

在颁奖现场,大屏幕还播放了对郑果学生们的采访:“言传身教、以身为范,英勇果敢的您就是我们心中的女侠……”

#### 刚柔并济、为爱守护的检察官——陈祺

陈祺是鄞州区人民检察院第一检察部主任、四级高级检察官。2021年-2022年,陈祺带领团队在全国首创“检警一体、检医合作”的未成年被害人“一站式”办案救助机制,一次性开展案件询问、身体检查、证据提取、心理疏导、司法救助、预防教育等工作。避免因反复询问被害人及其家属带来的次生伤害,实现对性侵未成年人犯罪的严厉打击,保护未成年人的隐私安全等合法权益。

#### 拧螺丝拧成世界冠军的00后小伙——蒋昕桦

蒋昕桦,2002年出生,宁波技师学院汽车维修专业六年级学生。去年11月27日,蒋昕桦获得2022年世界技能大赛特别赛奥地利赛区重型车辆维修项目金牌,取得了该项目中国选手参加世赛以来的最好成绩,实现了我市历史上世界技能大赛参赛和金牌双“零”的突破。

“技能为我的人生打开了另一扇大门,中国匠心让我面向世界。”蒋昕桦在颁奖现场自豪地说。

#### 心怀大爱、平凡至伟——海上船员救援团队

甬发1号、永大99号、“浙象渔50293”的船员,在海上对遇险人员紧急营救,最终帮助遇险人员成功脱险。“灾难面前,你们冲锋陷阵;生死一线,你们勇往直前。”颁奖辞这样褒奖他们。

记者 殷欣欣

## 宁波银行专栏

### 警惕不法贷款中介 防范违规转贷风险

一些不法贷款中介发掘“商机”,向消费者推介房贷转经营贷,声称可以“转贷降息”,诱导消费者使用中介过桥资金结清房贷,再到银行办理经营贷归还过桥资金。宁波银行总行风险管理部专家提醒,这种将房贷置换为经营贷的操作,隐藏着违约违法隐患、高额收费陷阱、影响个人征信、资金链断裂、侵害消费者信息安全等风险,请广大消费者警惕不法贷款中介诱导,认清违规转贷背后隐藏的风险,避免自身合法权益受到侵害。

根据相关规定,经营贷需用于生产经营周转,不法贷款中介的违规操作,将给消费者带来违约违法隐患。在经

营贷办理过程中,不法贷款中介声称可以提供办理各项证件、材料的服务,“帮助”消费者申请贷款,其实是通过伪造资金流水、包装空壳公司等手段获得申请经营贷资格,此行为涉嫌骗取银行贷款。银行与消费者的贷款合同会明确约定贷款用途,但在“转贷”操作下,银行若发现经营贷款资金未按照合同约定使用,最终将由消费者承担违约责任,不但可能被银行要求提前还贷,个人征信也会受到影响。

不法贷款中介所谓的“转贷降息”,需要消费者先结清住房按揭贷款,再以房屋作抵押办理经营贷。不法中介为牟取非

法利益,往往怂恿消费者使用中介的过桥资金偿还剩余贷款,从中收取垫资过桥利息、服务费、手续费等高额费用,消费者“转贷”后的综合成本甚至会高于房贷正常息费水平。即使最终申请经营贷失败,消费者仍将承担高息过桥资金的还款压力。

经营贷与住房贷款在贷款条件、利息、资金用途、期限、还款方式等方面都有很大不同。比如,经营贷的期限较短,且本金大多需要一次性偿还,借款人若无稳定的资金来源,贷款到期后不能及时偿还本金,将产生资金链断裂风险。

此外,消费者选择“贷款中介”的

“转贷”服务,需要提供身份信息、账户信息、家庭成员信息等重要信息,部分中介为牟取非法利益可能会泄露、出售相关信息。

宁波银行总行风险管理部专家提醒,要警惕不法中介隐瞒不利信息,只谈诱人条件的虚假宣传,欺骗和误导消费者;消费者若有提前还贷等业务需求,要选择正规金融机构咨询了解;申请借贷时,要认真审核合同内容,借贷后,注意按照约定用途使用贷款;不登录不明机构网站和转发链接,不要轻信自称某金融机构的陌生来电,防止个人信息被不法分子利用,避免造成财产损失。

周雁